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Kitört a háború
8 Balkánon és veszedelme most mtár 
teljes komolysággal fenyeget ben­
nünket.

Megbízható jelentéseink mozgás _ 
tási híreket hoznak, melyekről most 
már feltétlenül bizonyos, hogy fedik a 
valóságot.

Az európai nagyhatalmaknak nem 
volt elég erejük arra, hogy a balkáni 
lőporos-hordót megóvják a t'elrobba- 
r. ás tói-

Hogy aztán mit jelent ez a bal­
kán-háború a monarchiára, azt legó 
feljebb jósolgatni lehet, de biztosan 
előrelátni nem.

Egész erőnkkel síkra kell száll_ 
nunk már a területi integritás meg­
óvása céljából is. Holott pedig itt 
meg nem állhatunk, mert hiszen ősz 
űzetett kézzel csak nem nézhetjük, 
hogyan osztják fel a nagyhatalmak 
a Balkánon való befolyást maguk kö­
zött. Nem is szólva arról, hogy Tö­
rökországnak esetleg végnapját je­
lentheti egy ilyen balkán-háború s 
ez esetben a monarchiának is meg 
kell kapnia a maga osztályrészét. Ez 
az ojsztályrész pedig nem is olyan 
kicsinylendő. Hiszen századokon ke­
resztül a mi hivatásunk volt Nyu- 
gat-Európa kultúráját a keleti kultu- 
rátlansággal szemben védeni1. Mi tar­
tottuk a hátunkat a Balkán felé és 
nyomtuk vissza az onnan fenyegető 
veszedelmet, mialatt Európa nyugati 
államai úgyszólván ai mi védel­
münk alatt fölszerelték1 magukat a 
kultúra minden attribútumaival. A du­
nai nagyhatalom címét kaptuk azzal 
a feladattal, hogy védelmezzük a mu­
zulmán ellen az európai - keresztény 
kultúrát. Nos tehát, há ennek a fel­
adatnak megfeleltünk és erre jók vol­
tunk, meg kell kapnunk türelmünk 
és munkánk díjiáit annál az osztoz­
kodásnál is, amely a Balkánon ké­
szül. Nem lehet rokonszenves sza­
bad népek előtt egy más nép letil­
tása országának elkobzása és a ma­
gyar bizonyára. miár a népek testvé­
ries érzésénél fogva sem1 nézi rolcon- 
szenvvel a török lestvémemzet pusz­
tulását. Amennyi befolyást csak tud

érvényesíteni arra, hogy- a török ka­
tasztrófa minél messzebbre tolassák: 
úgy ezt érvényesíteni is fogja.

Ha azonoan a vég megg?tolhatat­
lan és ha Európa nagyhatalmai ren­
det akarnak csinálni az európai bé­
két folyton veszélyeztető félszigeten 
és ha ennek a hatalmak osztozkodása 
lesz az eredménye, abból monar- 
k ónknak is erőteljes mértékűén kell 
részesednie. Területi és hatalmi gya­
rapodás lehet tehát egy ilyen európai 
háooru eredménye, de hogy gazda­
ság, lag milyen katasztrofális jellegű 
lehet ez, ezt elképzelhetjük most. a 
mikor látszik, hogy idegen hatalmak­
nak egymással való háborúskodása 
3 pénzpiacot olyan válság elé áhí­
totta, amely egész közgazdasági éle­
tünket megbénítja. Képzelhető, hogy 
milyen állapotba kerül akkor pénz­
ügyi és közgazdasági állapotunk, ha 
majd mi kénytelenittetünk háborút vi­
selni !

Szerbia.

Belgrad, okt. 2. A mozgósítás 
kissé nehezen megy, mert személy­
szállító kocsikban nagy a hiány és 
a katonák nagy részét sertésszlálhfió1 
kocsikban kellett elhelyezni. Az óva­
tos Pasics még leménykedő és békés 
nyilatkozatokat tesz, ezekben azon­
ban már senki sem1 hisz. A keres­
kedők nem lelkesednek a háborúért, 
de az aktiv' katonatisztek terrorja el­
len nem mernek semmit sem tenni. 
Nagy csalódást keltett, hogy ószer- 
biában a mozgósítás hírére nem tort 
Ki a lázadás, ezt azonban ellensú­
lyozza hogy György herceg — a 
mindenkori háborús párt lelke ha­
zajött és a hadügymmiszler lemon­
dott, mert a hadsereg élére akar áll­
ni. A Marseilleből szállított mimic jót 
még mindig visszatartja a porta s 
valószínűleg ezen a ponton fog ki- 
robbani a helyzetből a háború. A 
határszéli lakosság harci kedve a fa­
natizmusig fokozódott. Ma már va­
lóságos narcra került a sor határ­
széli lakosság és a török csendőrség 
között, melyet a szerbek megtámad­
tak. Több török blokknázat és sok 
tudat elpusztítottak.

Beavatott körökben tudn. vélik, 
fogy holnap haditanács lesz. Hire jár 
m>gy e hó hetedikén Szerbia for­
málisan is megüzeni a bábon it.

Biztosra veszik, hogy már legköze, 
leab kitör az ellenségeskedés.

Az Államvasutak csak gyorsárut 
éle- romlandó és a szerű kormány 
részére szóló árukat vesz ár továu- 
oltás végett.

Bulgária.
Szófia, október 2. A iiarci láz 

mára még nagyobb lett. A délre vo­
nuló csaaptokat a közönség lelkes 
tüntetése kiséri a pályaudvarokhoz. 
NiKiiorottf hadügyminiszter tegnap éj­
jel beszédet intézett a tüntető tö­
meghez, meiyben k;jelentette, hogy 
a kormány mindent meg íog tenni 
ha nyugodtan hagyják dolgozni Biz­
tosra veszik, nogy Bulgáriáé lesz a 
vezető szerep a háborúban és ko­
moly Iormában beszélik, hogy a sz ö­
vetkezett Balkán-íállamck seregeinek 
löparancsnoka Ferdinand király lesz 
Franciaország ugyan megtagadta a 
kölcsönt, de ez egy cseppet sem ag­
gasztja a háborús pártot. Balgái iának 
ugyan nincsen háború-alapja, de az 
utóbbi években nyolcvan millió ru. 
oelt gyűjtött. A szláv nizotlság el­
határozta, hogy háború esetében 
Montenegrót pénzzel iogja támogatni 
Erősen bíznak az orosz társadalom 
támogatásában is és biztosra veszik, 
rogy háború esetén Macedóniában 
lázadás tör ki és a bandák is hat­
hatósan támogatjfák a bolgái csapa­
tokat. A nemrég még konzervatív és 
békepárt» elemeket !s magával ra. 
gadta a háborús hangulat s ma mtár 
tudni sem akarnak a békéről

Görögország.
Athén, okt. 2. A királyi hol­

napra várják haza. Mára azonban 
már megtettek minden intézkedést a 
király jelenléte nélkül is. élénk bi­
zonyságául annak, hogy a háborús 
akció előzetes megállapodás ciedm.é, 
nye. A hadsereg vezére a katonák 
kiűzőit nem éppen népszerű trónörö­
kös lesz, aki ma már az esküt is 
letette.

A komoly államférfiak nagy aggo­
dalommal látjfák, hogy a krétai kérdés 
is kiújult s a háborús párt mniden- 
kép dűlőre akarja juttatni ezt a ké­
nyes ügyet is. A krétai képviselők, 
akik ideérkeztek, hogy a g'rög ka­
mara tanácskozásaiban részt vegye­
nek, délelőtt megjelentek Venizolesz 
miniszterelnöknél és kijelentették, 
hogy tekintettel a helyzet komolysá­
gára, teljesen rendelkezéséie bocsát­
ják magukat.

A krétai lakosság önkéntes-csapa­
tot állított fel, mely részt fog venni 
görög lobogó alatt a harcokban. A 
kormány a milíciának ötödik korosz­
tályát behívta. A hangulat a lakos­
ság körében nagyon lelkes Azt hi­
szik, hogy a krétai képviselőknek 
most megengedik, hogy részt vegye­
nek az athéni nemzetgyűlésen.

A kamarát rövidesen összehivjíák, 
hogy néhány, háborúra vonatkozó 
törvényt megszavaztassanak vele.

Törökország.
Konstantinápoly, okt. 2 A‘ 

tegnapi minisztertanács döntő hatá­
rozatot nozott. Törökország a nagy­
hatalmakhoz jegyzéket intéz, amely­
ben bejelenti a mozgósítás elrende­
lését azzal, hogy ez defenzív intéz­
kedés volt, mert át van hatva a 
béke vágy iától és meg van röla győ­
ződve, hogy a nagyhatalmak ir’rado- 
z'sa'nak meg lesz az üdvös hatása 
a béke fenntartása érdekében.

Törökország el van szánva rá 
hogy visszaver minden támadást.

A lefoglalt szerb hadiszállitmlányt 
a porta nem1 adja ki és nem enged1 
területén át hadiszereket szállítani, 
Szerbia számira.

Utasítást adott a kormány, hogy, 
a tengerészeti hatóságok ne enged­
jék át a Dardanellákon a Boszporusz 
0311 levő ötvenöt görög kereskedelmi 
iiajót.

A minisztertanácson mindvégig 
íészf veti Abdullah hadsereg-főfel­
ügyelő, a nagy vezérkar főnöke. Elő­
zetesen Lovther angol nagykövet két 
óra hosszat tanácskozott Noradung- 
í.ian külügyminiszterrel.

A közönség a minisztertanács tia-i 
t'érozatait éppen olyan higgadtan és 
nyugodtan fogadta, mint a mozgósí­
tást. A porta körül állandóan nagy 
néptömeg csoportosul, de csöndesen 
viselkedik.

Beszélik, hogy a kormány, tagjai 
közül csak a nagyvezér és a had­
ügyminiszter harcias, a kabinet többi 
tagja a minisztertanácson az engcsz- 
telekeny hangot tanácsolta.

A hadosztályparancsnokok paran­
csot kaptak, hogy egészítsék ki a 
redif Hadosztály okát. Egy hónapon be­
lül minden zászlóalj legénység szá­
mát Kiegészítik 800 tőre. Hz eibasz- 
szani Hadosztály, melyet szintén moz­
gósítottak, legközelebb elindul Szlui- 
tariba.

Franciaországból ma megérkezett 
egy, a hadsereg számlára rendek ae- 
roplán, amelylyel Törökország repü­
lőgépeinek száma hétre emelkedett.

Souterain helyiségVilágé», 
tágas, 
betonozott
Danabos-utcza 7- sz. alatt aaEonnal
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Gcphocsin 
az országúton.

Mi gyalogjáró szegény városi em­
berek egyaránt féltjük életünket bár­
miféle gőzzel, villamoserövel, vagy 
akárcsak természetes lóerővel mozgó 
közlekedési eszköztől. Mi, a kiknek 
nem adatott meg, hogy puha pár­
nákon elterülve száguldjunk vég;g az 
utcákon, egyformán természetes el­
lenséget látunk a gépkocsiban, a fiák- 
kerben és a közúti vasúiban. És a 
mikor dühös ijedtséggel kaptuk fel 
a fejünket a tülkölésre, csengetésre, 
bizony csak a magunk életét féltjük 
se szünkbe se jut. hogy a finom gép 
kocsi utasa én úgy, sőt — gyorsab- 
oan járván — inkább jóformán sza­
kadatlanul az életével játszik s ez­
zel a miénknél sokkalta cminensebb- 
nek tetsző veszedelem-áradattal fizet 
kényelméért.

S hogy ezt az «uri» veszedelmet 
sokszor kell véres fizetségre váltani, 
azt napról-napra látjuk. A levegő
vakmerő áldozatainak sorsíá.t a gép- , , , . ..
kocs; számtalan utas-vértanuja osztja nC’ a debreczeni református tanitónő-
És amiig mértékben terjed cl a gép­
kocsi, egyre olcsóbbá válván mint 
személyszállítási eszköz, annál iöbb 
emberéletet is követel az automobi­
lizmus. Ámde a repülőgépekről, — 
mint szállítási eszközről ma mégnem 
lehet beszélni, s a levegő hősei pio­
nírok, akik egy praktikus gondolat­
nak a távol jövőbe vesző megoldá­
sáért kockáztatják az életüket. Az au­
tomobilizmus ellenben ma már a gya­
korlati életbe letagadhatatlanul selég 
tökéletesen beilleszkedett, s jóformán 
nélkülöznetetlenek mondható. Chavez 
vértanú, akárcsak a még zsenge hit 
apostolai, de René pármai herceg 
inár a modern élet tartozékának áldo­
zata. Azaz hogy — s éppen 'tt van 
a nagy különbség — René herceg az 
emberi kulturátlanság, fegyelmezet­
lenség és a mással való nemtörődöm 
ség áldozata.

A súlyos baleset oka itt nem a 
gépkocsi és nem azok, akik oenne 
ültek, Hanem valami, ami nem volt: 
egy hiányzó lámpa. És ha a napila­
pok Hasábjain miár jóformán állandó­
sult automobil-szerencsétlenségeket 
nézzük, majd minden egyes esetben 
ez, vagy legaább isi ilyen njá.iyzió 
.valami, valami, amit elmulasztottak, 
aminek meg kellene lenni, de ami nem 
volt meg — okozta a bajt. És na 
lelmerüit a még kétségkívül lulkorai 
•ötlet, hogy a levegő utasait, útjait 
mcgrendszabályozzák, az említett ok 
sokkal kézenfekvőbbé, sőt égetően 
szükségessé teszi azt, hogy az or. 
szagok szilárd szárazföldi utain leg­
alább olyan biztonságossá tétessék az 
emberélet, mint a városokban.

Az automobilizmus már elvesztette 
újdonság-jellegét. Az emberek meg­
szokhatták és amikor joggal követel-« 
jük, hogy az autó vezetője respektálja 
a nem autózók testi épséget, ez is 
megkövetelheti, hogy megadassák u 
mód neki, hogy ezt meg is tehesse, 
mezettség a gépkocsi vezetők részé- 
Fegyeimezettség a publ'kum és tegyel 
óránként 80 kilométeres sebességgel 
ről. Lehetetlenné .tevése .annak, hogy 
rohanjanak cs lehetetlenné tevése an- 
uak, hogy a kocsis a maga egész 
1 lyonát kitevő keshedt’ gebéjével ne 

•1 oda a «csak azért is» Don 
chottenak a pöfögő masina elé.

: . miután az autónak, lényege,
data, hogy ^gyorsabban mo

különböztetett figyelem jogosan jár 
ki neki. Magunakt szolgáljuk' vele és 
nem az úri passzióból mindjobban 
demokratizálódó automooilizmust. — 
Lám a víárosok mozgalmas, emoerso- 
kaságtöl zsongó utdáin a lehetőség 
határain belől be tudja biztosítani 
életünket a 'hatóság, ki keli, hogy ter­
jessze ezt az ládlásos munkáját a sza-j 
bad országutakra is, hol épp oly 
drága az emberélet. Mert önmaguktól 
az emberek semnvt sem csinálnak. 
Kényszeríteni kell őket a «jobbra 
hajts»-ra s még arra is, hogy a — 
saját életükre vigyázzanak

a
Debreczenielt

magyar nönmlÉséit
Budapesten tegnap alakult meg az 

Országos Nőnevelési Egyesület, a 
melynek létrehozásában Baltazár De. 
zső református püspöké az érdem 
oroszlánrésze, de kivették a részüket 
az alapítás munkájából Koncz Antal.

képző igazgatója és Uray Sándor deb 
reczeni lelkész is.

Mi debreczeniek valóban büszkék 
lehetünk arra, hogy debreczeni em­
bereké volt a vezetőszerep ennek a 
magyar nőnevelésre rendkívül fon­
tos egyesület megalkotásában.

Az egyesület alakuló közgyűlése 
tegnap délelőtt ment végbe a Nem- 
őzeti Muzeum dísztermében ős azon 
nemcsak a református, hanem az ál­
talános nőnevelés előkelő úttörői is 
nagy számban jelentek meg. A gyű­
lést Baltazár Dezső püspök nyitotta 
meg:

— A nőkérdés elsőrendű kérdése 
volt — úgymond *— a világnak, az 
ma is és az lesz mindenkor. Az 
volt akkor is, amikor hallgatott az 
ma is, amikor nyilvánosan köveieli 
a leszámolást, az lesz akkor is, ami. 
kor a nemek közti paritás egyensú­
lyában fog elhelyezkedni. Ez után az 
eszme után kell törekednünk. Nekünk 
léifiáknak parancsoló kötelességünk a 
nőkérdés igazságos megoldásának az 
ölére állani. A kiváltságok legna 
gyoob erénye az, amivel a kivált­
ságra érdemeseknek jizoryjit.jiák ma. 
gukat, hogy a kiváltságról önként le 
tudnak mondani. Tudnunk kell kü. 
fönoen is, hogy az a kiváltság, a 
minek alapján mi. lérfiak, az igazi 
első helyekre jöttünk, álla teleti ere. 
detü, ami ellen a kujturenmer teljes 
önérzetével kell tiltlakoznunlv A térti- 
erőre,ér denue, méltóságra nincs meg 
alázóbb, mint az a tudat, hegy mind 
ezt neme előjogának és egy zárt­
körű verseny jogtalan előnyeinek te­
kintheti. A nemek értéke, jelentősége 
fontossága, egymásrautaltsága egyen­
lő. Miért volna e certra mater a 
maga teremtő erejének >:-s feláldozó' 
szereidének eszmény:scgében aki ob

.Magasra törő

hás jármüveknél, az elözé- a nő ,i 
ny -;ég hamis látszatával óira meg-1 előítélet

mint a férfi, aki 
d'ésait igen sokszor a szteril-di- 
eg lángji'iban égeti el. Ha a nő 

'len az a kik .gásunk, hogy 
ige, ki kell szabadítani az 
nevelés üvegházábó 1 cs erő

:isa

sitenünk kell. Ha azt vetnénk ellene, 
r.ogy az életb e lesesség fogyatékos­
sága miatt nyerte elhelyezését az in 
ferioritásban, hät akkor ki kell sza­
badítanunk abból a miszticizmusból, 
regényeskedésből, hipokrizisből, 
mibe a férfinem1 sodorta. Fel kell a 
szemét, a lelkét nyitnunk az igazi, 
világosság előtt, hogy úgy lássa az 
életet, amint van, úgy igyekezzék tö­
kéletesíteni, ahogy az Isten törvényei 
parancsolják, úgy reménykedjék, úgy 
számítson, hogy minél kevesebb le­
gyen a csalódása és minél harmóni 
kusaob az élet realitásiával való meg­
elégedése. A protestantizmus a lelki 
világossággal, józansággal, szabadság 
gal és a társadalmi demokratizmussal 
equivalens. Kötelessége tehát a nő­
kérdést ebben az irányban vinni dia 
dalra. Az első lépés igazi női intel­
ligenciát nevelni, intézményesen biz­
tosítani a nőnevelést az ellen a ve­
szedelem ellen, ami a ceremónia, kul­
tusz, álszenteskedés és farizei.zmus o!_ 
daláról fenyegeti, arról az oldalról, 
amely a vallás és műveltség külsősé 
geivel, azoknak tartalma nélkül ügye­
sen tudja a nőkérdést az őskori szol­
gaság színvonalán tartani. Mi a val. 
ás és tuctás tartalmát akarjuk meg­

adni a nőnek, hogy közvetítő nélkül 
árszalag nélkül, öntudatosan rendez­

ze oe Istennel és a világgal, hogy 
tudjon igazán ooldog lenni és iga­
zán boldogítani. (Éljenzés.)

A napirend első előadója dr. Bö 
szörményi Gézáné volt, aki a haza- 
f'asan vallásos müveit nők nevelésé­
ről szólt. Koncz Aurélné Karácsony 
Ottilia, a deoreczeni református ta­
ni tón őképző igazgatója, a református 
leányinternátusok jelentőségéről érte 
kezett a testi és lelki nevelés szem. 
pontjáoól. Uray Sándor debreczeni lel 
kész a leányiskolának az egyházhoz 
és a vallásos neveléshez való viszo­
nyát ismertette.

„EpkBlcstelen
arepfritó mutatvánf

Körülbelül egy esztendővel ez­
előtt egy nagyon kedves kis aa! re­
pült szerteszét a népszerűség szár­
nyán. A dalt a refrénje tette népsze­
rűvé, ameiy így szól:

Ha szeretsz egy cseppet,
Járjunk egy txv'o steppet!

Oly kedves, oly finom, oly tánc- 
rilmusos volt e refrén, hogy aki hal­
lotta, menten aziránt érdeklődött:

Milyen is lenét az a tu sztep?
cs kiderült, hogy a fvvo step epy 

bágyon kedves tánc. Egy uj Line 
amelyet meg kell tanulni, hogy eljár, 
nassuk azzal, akit egy cseppet sze­
detünk. Természetesen a fvvo step 'tel. 
jesen :ij lánc mint ilyen van fel­
szerelve, a legmoderneob n.otiv uniók­
kal A modern táncok ’pedig mini 
tudjuk, pikáns mozdulatoknak' össze­
tételei. A iwo steppet ketten táiicol- 
áiv, egy fért. ..egy nő. Aki még 

nem Íratta a legújabb díváin angol 
táncot, unnak eláruljuk, hogy. kissé 
pikáns.

Most, hogy ősszel megnyílnak a 
tánciskolák, a vidéki táncmesterek 
erősen ouzgtólkodnak azon, hogy a 
divatos two stepre megtanítsák az 
ifjúságot. Egyedül Rosenberg Ar­
min, egy közeli nagyközség okleve­
les tánctanitója képez kivételt eddig, 
Rosenberg mester dörgedelmes cik­
ket tett közzé egy hetilapban. Tud­
tára adja a publikumnak, hogy nemi 
lesz two steep. Hogy miért nem lesz 
azt elmondja a cikk. amely eképpen 
hangzik:

Több oldalról felszólittattam arra, 
hogy a közel jövőben megnyitandtói 
tánckurzusomon én is tanítsam1 a 
többi tánciskolák programmjáha fel­
vett tvo step (két lökés) nevű angol 
kettős táncot. Ez utón van szeren­
csém a nagyérdemű közönség becses 
tudomásiára hozni, hogy én ezen tán­
cot nem vettem tel programmombg 
és nem is fogom1 tanitan, miután 
nevezett tánc egy csak orfeumokban 
kabarékban és egyéb nyilvános he­
lyeken űzött erkölcstelen, arcpiritto 
mutatvány, melynek oktatását erkölcsi 
jóizlésem tiltja. Én csak legújabb és 
legszokásosabb táncokra tanítom nö­
vendékeimet és száműzök kurzusom­
ból minden növendékeim józlését és 
erkölcsi érzését sértő és arra káros 
hatással biró táncokat. Én nem mu­
latóhelyek számlára készítem elő nö<_ 
vendékeimet hanem az erkölcsös tár­
sadalom tinóm, előkelő és sikkesen 
elegáns összejöveteleire.

Tisztelettel: Rosenberg Armin, ok­
leveles tánctanitő.

üálsógbi
Magyarország kereskedelmének a 

szomorú napjairól már sokat irtunk. 
Sajnos, ina kénytelenek vagyunk egy 
epéssel tovább menni és egy má­

sik, már utoan levő veszedelemről 
szólani, amely nemcsak Debreczeni, 
de. az egész országot fogja sújtani. 
Minden jel arra mutat, hogy az 
építőiparban súlyos válság fenyeget 
hasonló ahhoz, mely a millenium éve 
után következett és csaknem tiz évig 
tartott.

És ennek a helyzetnek az elkövet, 
kezése már csupán hónapokig tarthat.

A jövő év folyamán csak azok épít 
keznek majd akiket külső okok kény­
szerítenek a munkára, vállalkozó 
kedvoől, a pénz ilyen formán való) 
kamatoztatásának a céljánál azonban 
senki sem fog építeni, ami nemcsak 
pillanatnyi megállást hanem mérhe­
tetlen kárt és határozott visszafejlő­
dést jelent.

És korántsem szabad hinni, hogy 
az építőipar válsága elsősorban a váL 
alkozókat sújtja.

A vállalkozók az utolsi négy-öt 
év folyamán kerestek, ök talán kibír­
jak a sovány esztendőket is. Az igazi 
vesztesek azoknak a munkásoknak a 
tízezrei lesznek, ‘akik az építkezés 
szünetelése közben szűkös kényemmé) 
lett maradnak.

A ba j forrásán gyanaz, amiből a 
kereskedelem súlyos helyzete is szár­
mazott a kétségbeejtő pénzhiány.

Az építtetők már hónapok óta pa. 
taszkodnak, hogy iiaqyoaúkck vég- 
teenüll műszóiiiották ms, építő köl­
csönöket.

.Illetékes helyeken a doi%fá vo­
nalköz,mag a,.t a válasz! kaptuk, hogy
•- hir igaz, sót az ügy sokkal komo­
lyaid), semmint erifncf hitték.

L
I
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Halálosl
szerencsétlenség

az érraihálvfolvai älloDison!

színház.
1912. okt. 3-án, csütörtökön: 

ASSZONYFALÓ.
Operette 3 felvonásban.

I ■HdoHj? íztfponcsolt így hordárt
Halálosan végződött.

Személyek:
Raffainé — Halasi S. Etel.
Tilda, a leánya — Borbély Lil 

borzalmas |^ar°®Béla- ,öma9U ~ Kassay Károly

Hszerencsetlenseg történt tegnap del- Mary White - Zilahyné S Vilma 
ben az érmihálytalvai állomáson. Donogán báró — Szabó Gyula.

A vonat halálra glázoit egy sze- Az «Asszonyfalok» clubjának a tag- 
rencsétlen hord'árembert akinek egész| >at< •-arsaságbeli hölgyek, urak. Tilda 
testét cafatokká tépték a kerekek.

A borzalmas szerencsétlenségről a 
következőket jelenti tudósitónk

.narátnői. Vendégek. Az 1. felvonás 
Budapest mellett történik, a Rafíainé 
és Maros közös veröczei kastélyában. 

JA II. felvonás Mary Whitenél. a III 
Tegnap délben, mikor a Budapesti elvonás a veröczei kastély parkjában.

felől érkező gyorsvonat befutott az 
érmihályfalvai állomásra, Tatár Jő 
zsef vasúti hordár csomagokat akart 
leszedni a gyorsvonatról.

Ugyanebben az időben érkezettbe 
állomásra az érmihályfalvai—nagy­
váradi vicinjális, amely a gyorsvonat 
előtti vágányra futott be

Tatáré ipelte a csomagokat a gyors

Idő: jelenkor.

A frankfurtiak.
Óriási érdeklődés mellett mutatta 

be a színtársulat tegnap este Kari 
Rössler uj vígjátékit: «A frankfur- 
tiak»-at.

A darab nem holmi sablonos, meg
.... , , , szokott keretekben mozog, hanem érvonatról es nem vette eszre hoqu a , , . .. . „ . . .,

n ____ldekes- e,edetl es szellemes vígjáték.vicinális közeledik. A berobogo vo 
nat éppen a sinek között érte a sze­
rencsétlen embert, akit az állomás és 
a gyorsvonat közönségének Kétségbe 
esett kiabálása tett figyelmessé a fe­
nyegető veszedelemre.

A halálosan megijedt ember a ve­
szedelem láttára telejsen elvesztette
lélekjelenlétét
ugrott volna aj sinek közül, elkezdett 
szaladni a mozdony előtt.

Vérfagyasztó látvány volt, amint 
a szerencsétlen ember, aki a halálos

Meséje röviden az, hogy a Rot- 
sc'iild-család — mert bár leplezetten, 
der Óluk van szó — megkapta a b á­
rói rangot és az egyik íiu, Salamon 
nagyravágylásában mindenáron az 
uralkodó Gusztáv herceghez akarja 
feleségül adni leányát, Charlottet 

a| Csakhogy leánya ezt nem akarja és

Frank báró nagy szenzációt keltett 
operettnek a bemutatása a jövő hétre 
van kitűzve. Az operettben, mely fé 
nyes kiállítással kerül szmre, Zila­
hyné S. Vilma, Borbély Lil', Tordai 
Erzsi, Máthé Gyula, Székely Gyula 
játszák a főszerepeket.

A Párisi élet régi, kedvelt operettet 
foga ja társulat legközelebb fölele- 
veniteni.

HETI MŰSOR.
Pénteken B) bérletben: Hölgyek 

róme, újdonság.
Szombaton C) bérletben: Asz-

szonyfnló.
Vasárnap délután: Bánk bán.
Este: Aranylakodalom. Kis bérlet.

és ahelyett,^ nogy k:-1 (.'legfiatalabb nagybátyjának, Jakab 
r;ak nyújtja a kezét és szivét...

H. Serfőzi Etel meglepő élethüség- 
gei játszotta Gudula asszony szerepét 
Vajda Ilonka megszokott bájossíágá 

ijedelemoen még a kezében cipelt cső |és közvetlenségét öntötte jele Char­
lotte alakjába. Most ismertük meg 
Wirth Sárikát, a bájos naivat, ki ked­
vesen játszotta kis szerepét. Lejthay 
Károly kiválóan oldotta meg Gusztáv

magokat is elfelejtette eldobni, a ro 
bőgöm ozdony előtt futott.

Bár a vonat gépésze teljes erővel 
fékezett, nem bírta a mozdont meg
mbtaiii és az állomás közönsége I herceg alakját. Úti Gizella, M. Torday 
megdermedve nézte, hogy vonszolja Erzsiké, Máthé Gyula, Lévai Farkas
magát a szerencsétlen hordár a ha 
Iái veszedelme elől.

Alig egy-két pillanat telt bele 
mozdony utolérte Tatár Jözsetet 
elütötte.

A szerencsétlen embert szerteszéj- 
iel, cafatokra tépte, a mozdony. Teljes 
ionosokká zúzta a tejét és darabokra 
tépte egész testét.

A ocrzalmas látványra a gyors­
vonat goi utasai, közül többen el­
ájultak,. . .

Pál Kassay Károly, Szilagyi Ernő 
Petnő Pál és Szászhalmi György is a 

a I legnagyobb, gondossággá! és müvé­
ül szettel játszották szerepüket J. f

Meídem eí b "egjofob

Villa

oA

rendelje meg
m,

’nal

ízleli tolőfon íS8
gy&ri ieiefon 816

Tamilé felvégetek.

SZÍNHÁZI HÍREK.
Hölgyek öröme. Henriquin" cs Mit_ 

[ebei francia bohózatirók sziporkázó 
ötletekkel teli munkája.Komédia, de 
olyan frappáns hatású helyzetkomi­
kumok váltakoznak benne, melyek 
szüntelen kacagásra ragadnák a né­
zőt. Ebben a darabban mutatkozik 
be tulajdonképpen Lajta ay It roly, ki 
ép a hasonló zsánerű szerepe által 

llett eddigi működési helyén annyira 
a közönség kedvencévé. ' hogy Pé­
csett, Győrött és több /éven át Po­

zsonyban ünnepszámba mentek fel­
ié,rései. Ugyancsak ez este lop fél 

I igazi szerepében Kiss Mariska. ki 
ni int vígjátéki és k okptt-szinésznő 
aratta eddigi szép sikereit. A rci.de- 

I zést Lajthay látja el, kinek e. egyik 
iegerőseob oldala. Kívülük L. Far­
it! Pál, Sza jó Gyula, Szilágyi Ernő I Ma tbc
Sárika 

I vezető

HÍREK.
— Egy debreczen: úrnő halála.—

Súlyos csapás érte Debreczen társa­
dalmának közbecsiilésben ás közsze­
retetben álló tagját, if;. Scnvartz Vil­
mos bankigazgatót, akitől szerető hit­
vesét ragadta el a kérlelhetetlen halál 
csontos keze. A haláleset mélyen 
megdöbbentett Debreczen városiában 
mindenkit. Az elhunyt úrnő egy né­
hány héttel ezelőtt kezdett octeges- 
kedni és a leggondosabb ápolás sem 
menthette meg az életnek. E hét ele 
jén Budapestre vitték te! anagyoeteg 
úrnőt, anol a Ligct-szanatÖriumoan 
keresett gyógyulást. Azonban az or­
vosi tudomány minden ereje sem se 
gitnetett Schvartz Vilmosnén. Halója 
Debreczen társadalmának legszéle- 
seob köreiben keltett őszmte rész­
vél et. Az elhunyt úrnő nült totemeit 
nazaszáilitjlák és holnap fogják elte­
metni az egész város részvéte mel­
lett.

Gyula, Ligeti Vilma, Wirth
darabÚti Gizella játszák 

szerepeit.
Bevette t.r. Az igazgató megsze­

rezte a Magyar >. .iház nagysikerű J 
vígja tékának előadási jogát és leg 
közelebb színre fog kerülni.

— öngyilkosság a vasúti vendég 
lobén. Véres öngyilkosság történt '.na 
éjjel az álloms-á mellett levő vasúti 
vendéglőben. Egy fiatal ember dobta 
e! magától az életet; hogy miért, arra 
nézve nem hagyott hátra semmitele 
felv'lágosilfást. Az eset részcletei a 
következők: Nagy durranás verte tel 
az éjjel Németh Gábor vasút' ven 
déglőjében az éjszakai csöndet. Tóth 
jzset püspökladányi épitőmunklás 

lőtte magát mellbe s amikor a sze­
mélyzet megtalálta, már alig volt 
benne élet. A mentők, akiket telefo­
non hívtak elő, beszállították a kór­
házba, ahol injekciót alkalmaztak, de 
hiábavaló volt mindén. Reggelre már 
icgnaií. Hozzátartozóit táviratilag 

értesítették az öngyilkosságról

Ä vadházasság vége. Nagy 
Kálmánná Diószegi-utca 18 sz. alatti 
lókor panaszt emel! a rendőrségen N.

cigány zenész, Homokkert-u 18. 
sz. alatti lakos ellen aki öt uno­
kával együtt tettlegesen bántalmaz­

ta. Huzamosabb ideig együtt éltek 
vadnázassógnan, de már régebben el­
váltak egymásból. IN. K. ma reggel 
megjelent Nagy Kólmtinné lakásán s 
a még ágyoan tekvő asszonyt ühii- 
vemi, majd fojtogatni kezdte, i4éves! 
unokíijóval együtt kiáltozásra a I 
szomszédi j! azonban itjöitckf s érrel 

Ia leldüiiiödt cinbe• isWiit A ion ! 
I táiis zenész ellen a vendors- ;.j el . j 
I járást megindította.

— 'A verekedés áldozata. Hirt ad­
tunk már arról, hogy f. hó 27-én 
részeg, duhaj napszámosok tőbe ver­
ték Kovács György máv. fűtőt, mert 
az csendre intette az ablaka alatt lár- 
m.ázókat. A súlyos sérülésével kór­
házba szíállitott Kovács ma meghajt. 
A hivatalos boncolás délután volt. 
Ismét egy az alkohol áldozatai közül.

— összeesett asszony, özv. Móré 
Istvánné, sz. Tóth Zzuzsánna 70 éves 
napszámosnő tegnap este a Piac-ut- 
can összeesett. Nagy tömeg fogta kö­
rül a szegény öreg asszonyt, aki te­
hetetlenül hevert a földön, míg a 
mentőre megérkeztek s a közkór­
házija szállították, ahol megállapítot­
ták róla, hogy elgyengülésben szen­
ved. A rendőrség kihallgatta az öreg 
asszonyt, aki azt mondta, hogy szé­
dülés volt oka összeesésének. A kőr- 
iázban ápolás alá vették.

— A Nemzeti-kávé Házban (vasút­
tal szemben) ma és minden este női 
zenekar hangversenyez.

— Lopások. Az utóbbi naookban 
endkivül sok lopás törtémk káro­

sunkban. Úgy látszik, az elfogadás ve­
szedelme sem riasztja v'ssza az eny­
ves kezeket a «működéstől», sőt fo­
kozott szorgalommal űzik «Avatásu­
kat» napról-napra a másokéra utazó 
tolvajok. Ezt bizonyítja a sok felje­
lentés, amely naponként érkezik a 
e.-ndőrségnez, amely ma . is a követ, 
kező panaszokat vette fel: Rótn Já­
rt ab Vörösmarty-u. 1. sz. alatti la­
kos ieljelentést tett ismeretlen tettes 
ellen, aki szobájából egy pár sárga 
c;pöt emelt el, mintegy 20 kor. ér­
tekben. — Resler Ervin Helyettes vizs 
gzlóoirő Tisztviselő-telepen levő la­
kásáról egy 270 kor. értékű Pucfi- 
gyartmányu kerékpárt vitt el s vett 
pártfogásába az a hívatlan vendég, 
aki azóta vígan él az ismeretlenség 
Homályában. — Rosenberg Benő zsib 
árus, Bádogos-u. 3. sz. alatti lakos 

.'jelentést tett egy vidéki kinézésű 
ismeretlen egyén ellen, aki tegnap 
délután beállított boltjába s egy 2 
lóra való teljes felszerelést kínált meg 
vételre, mikor azonban a zsibárus 
rendőrt akart hívni annak a megál­
lapítására, hogy a szerszám nem lo. 
poít-e, az ismeretlen egyén ott hagy­
ta a kínált árut, elmenekült. A ren­
dőrség minden egyes esetben megin­
dította az eljárást a tettesek Kézreke- 
itése iránt.

— Ma és a következő napokon a
Magyar KiráJy-kíávéházban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiát 
■egzetl hegedűmiivésznő zeneestélyt 
rí. Számos látogatást kér: Beké 

Emil karmester.
Piroman-kus leány. UjícnértÖ 

községben emberemlékezet óta nem 
volt annyi tüzeset, mint az utóbbi két 
űrnapban. A folyton ismétlődő tüz­

esetek kétségtelenné tették, hogy va. 
a;;i gyújtogat. A csendőrségnek si­

került végre hosszas nyomozás után 
kopni a gyújtogat ót: Tisza Anna 

halai leányt. A pitomtiniában szen­
edül eányt szigorú őrizet aló he­

lyez lén-
Hulla az cméguton. Tegnap 

Hajnalban a fehérgyarmati határban 
7. arra járó munkiások egy felbszlás- 
ak induló férfi holttestére akadtak, 

hullát oeszállilották a teliérgygr- 
jmati temető halottas házéba. A bon. 
ico'.as megtillapitofto, hegy az vmoei 

akinek személyazonosságai nem 
;:K megtá!lari'"ám mkoi.ol-
jc/esbeii hali ■ el

A szerkesztésért felelős V jifh B orgy.
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Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, aszialteriiő, szövet 
ís csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegje. Paplan é* Panel fa- 
karók, férfi és női felőitők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tiszteletiéi Ksiser Salamon, 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitasi k legolcsób 
ban eszközöltetnek.

K'l'önfceiáratu utcai bútorozott, szoba 
kiadó Simonffy-utca 54. sz.

Vái-ulca 7. sz. házban egy külön be 
jaratu udvari outorozott szobi 
azonnal kiadó özv. Roser,feldne 
nál.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ka címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Bniversium“ 
jeligére beküldi. — Nem ügy 
nőkség.

EASXIÁLJOH! szaggatás, fejfájás, 
oléalnyllalá*, hát- és derékfájoal- 
mak ellen Dr. Borovszky-féle most 

már kellemes szaga

BOROLINT
Ara 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin - szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér. 

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező, czégeknél : BATÁRYjM- 
RE, HARSANY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOVTTS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré- 
scehnéi, KÖZPONTI DROGÉ­

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NÓ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — $rmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen: WEISZ MF^A kereskö- 

désében.
Viseonlelirusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást I 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen

I, Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. seém.

4 Főtér legszebb részén
modern portállal biró

üzlethelyiség 
kiadó,

Czim a kiadóhivatalban.
forduljon 

minden £y- 
f^^deklődő, ki sulyi 

fektet elsőrendű 
fajtiszta anyagr*.

ihéi&Lí' GyümSIosfacsemeték
léeónyfáh, diszceerjók, UtlevelDek, kerít* snö- 

vények, bogyó gyömölceök •**»■szőlőoltvAnyok
(et'^ronsUt áru) európai és am erikát sima 

gyökeres veuztk. Oktató diea- 
áriegyzék kívánatra ingyen.

1*4

Amerikai-Parti Araház
Hatvan-utca 20.

egolcsóbb bevásárlási forrás!
gy vidéki banknál elzálogosított áru- 

tat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 

inom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok . . . . „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok„—.30 „ 
Finom női batist és zeíir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 ,,
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „-.22 „
Selyem sálak minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert-

EGY bútorozott szoba Csepó-ut«* 
19. sz. alatt ki.-.do esetleg 2 ur 
részére.

(aútroaoo Testvérek

kőszénbányái
Budapest. V , Béla-ntca 6. szm.

Els& óragyáe* HARS KOBRÁD.
Cs. és kir. udv. szállító Brüx No. 2135. 
(Csehország) csakis megbízható órákat 
küld 3 évi írásbeli jótállás mellett Roskopf 
rendszerű patent óra nickel-lánccal, füg­
gelékkel és bőrtokkal K 4'20 Svájci ere­
deti Roskopf rendszerű patent óra K 5 
Regisztrált .Adler“ Roskopf nikkel anker 
remontoir óra K 7 Nikkel remontoif óra 
.Fantasie“ K 750 Ezüst remontoir óra 
„Gloria mü" nyitott K8-40 Ugyanaz kettős 

fedéllel K 12*50

Versesig«, ébresztő- és faliórák.
Nr. 3946 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint, minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és repa- 
szálva darabonként K 2 90 3 dr.
K 8 éjjel világitó számlappal E3 30,
3 drb S 9. Dupla harang ébresztő 
K 3-80 éjjel világitó K4-20 Konyha- 
óra (gömbölyű) K 3.20 Kakuk óra 
E 7.50 8 és feljebb. Toronyharang 
ébresztő K 7.80 éjjelvilágitó K 8.40 
Ingaóra k 8.50 — 10.8 és feljebb.
Nincs rizikó kic erélés megengedve 
vagy pénz vissza. Szétküldés köz­
vetlen magánosoknak utánvéttel, 
vagy előzetes fizetés mellett. Főkatalogus 400 ábrával kérésre 

mindenkinek ingyen és bérmentve.
Küldés utánvéttel, vagy előrefizetés mellett!
Nincs koszkázat! Kicserélés megengedve, vagy ■ 

pénz vissza 1

Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 
diószén szoba- és konyhafütésre. 

Ostrac-dombrau, darab-, kocka-, dió— 
és aknaszén gép- és kazán fűtési 
célokra.

Ostran mosott finom és durvaszerii
kovácsszén.

Drenkovai S én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostran-dombrani pirszen öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostrani kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Klrály“-bányal
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

UmHSFüLíIíI gyógyfürdő
11 klimatikus gyógyhely»
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Ffirdőidény május i 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdök. — 
Kényelmes és olcsó ellátás, modem 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termek'-dnha 
latofism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatása tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- é« lépdaganátok, hólyag­
hurut, specifiers a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, história, 
szédülés; nehézlégzés, hipochöndéria. 
Vérbajok, köszvény, görvély., buja­
kór, dfclifiuiW trem. pótat. Női bajok, 
'sápkór, havi zavaroknál. Részietc- 
esbb felvilágosítással szolgál

az igazgatóság.

tyomfeitttiyoM
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Nvomartott tíorovite Zsimond ne nyvnyoredájában Óébreozen. Dara»©*-«™* 7. Typógraph nedógépM szedve.
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